GIAI BAI TAP 67 TRANG 87
SGK TOAN 7 TAP 2 — HINH HQC

Dé bai

Cho tam giac MNP vé&i dudng trung tuyén MR va trong tam Q.
a) Tinh ti s cac dién tich ctia hai tam giac MPQ va RPQ.

b) Tinh ti sé cac dién tich ciia hai tam gidc MNQ va RNQ.

Tir cac két qua trén, hiy chimg minh cac tam giac QMN, QNP, QPM c6 cung dién
tich.

Goi y: Hai tam giac ¢ mdi cdu a, b, ¢ co chung duodng cao.
Phuwong phap
Ap dung tinh chét trong tAm ciia tam gidc.

Huwéng din gidi

a) Ve PB L MR
Vay tam giac MPQ va RPQ c6 chung duong cao PB.

Vi Q 1 trong tAm cia AMNP nén diém Q thudc duong trung tuyén MR va MQ =
20QR. Ta c06:
1
Sampg = *MQ.PB=1.2QR. PB=QR.PB
Sarrq = 3QR.PB

SaMPQ QR.PB
= == — 2 (1)
ARPQ ;QR.PB

b) VENA L MR
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Vay tam giac MNQ va RNQ c¢6 chung duong cao PB.
Vi Q 1a trong tAm cia AMNP nén diém Q thudc dudng trung tuyén MR vd MQ =
20R. Taco

Samng = 1MQ.NA= 1.2QR.NA=QR.NA

Sanvg = 1QR.NA

Samn QR.NA
= =2 (2)
ARNQ s QR.NA

c¢) Hai tam giac ARPQ va ARQN c6 chung duong cao ké tir Q va PR = RN nén
SAPQR = SAQNR

Vi SARPQ + SARQN = SAQNP
Nén SAQNP = 2.SARPQ = 2.SARQN  (3)

Tu (1), (2), (3) => SAMNQ = SAQNP = SAMPQ
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